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Professor Dr. luiiu Barasch şi D .  Ananeşcu.
Coprindere: Călătorie în aer.— Viata Passerilor.— Dialogul Naturei eu Filosoful.— Călătorie în Orient.

MAREA CĂLETORIE ÎN AERU
de la 5 Septembrie trecută. 

Este fdrte interesantă si instructivă d’a citi
9

din timpu în timpu raporturile căietoriloră în a -  
eru prin balon: căci regiunile superidre sunt ăn 
ce pentru noi oamenii ună domenii pucinu cu
noscută, o lume fantastică.

Ecc’ ună asemenea rapportă făcută de D. 
Glaislier, celebrulu călătorii în aeră care a fă
cut pen’acum pdte penă la 400 căletoriî în b a 
lon. Ellu a întreprinsă în oraşul Volverliam- 
pton, la  5 Septembre trecută, o asemenea că-



letorie ; densul s’a suită într’unu balon deose
bită de mare, umplută de gază idrogenă, la ora 
1 şi 3 minute dup’ amedă-<ji, la o temperatură 
de 26° R. va se $ice într’o <ji fdrte caldă. Câ
teva minute maî tărcliu, glice ellu, am ajjunsă în
tr’ună nuoură care avea o grosime de 1100 pi
cidre, aerul era acolo fdrte umedă ; cândă am 
eşitu afaro din nuouri parecă înnotam într’unu o- 
ceiiu ele lumină; am observat la orologiu, era la 
ora 1 şi 17 minute. Peste capetele ndstre, a 
erulu era albastru şi strelucitoră, dar departe 
sub picidrele ndstre am veţlutu o mare adună
tură de nuorî, care se presenta ca ună ocdnu 
turburată d’un li uragan plină de valuri înalte şi 
de văi adînce. Era unu speetacolă admirabile 
şi am vrută să’ly copieiju prin fotografiâ; dar 
în deşert; căcî balonul nostru fugi şi se sui c’o 
iuţelă aşia de mare în câtă n’am putut ficsa nicî 
o imagine. La ora 1 şi 21 minute, eram la o 
înălţime de 2 mile anglese (10,000 picidre) pe
ste pămentu: acolo temperatura aerului era deja 
fdrte rece, dar la orele 2 si 28 minute când am* 9
ajjunsu la o înălţime de 3 mile anglese (15,000 
picidre) therraometrul a arătată numaî 8° R. la 
înălţimea de 4 mile (20,000 picidre) thennome- 
trul avea 2° R. şi dup’ alte 10 minute cândă 
am ajjunsu îa înălţimea de 5 mile (25,000 piei- 
dre) thermometru era la 1 0 R. sub zero. Penă 
la acestu momentu am putută să facu observa- 
ţiunî far’ a fi genată de frigă şi de raritatea 
(subţieîa) aerului şi n’amu simţită nicî o greu
tate la resuflare, pe cândă D. C.oxwel care rn’a 
accompaniat, şi care a dirigeatu umbletul balo
nului, a simţită deja câteva minute ’nainte o greutate 
la resuflare. La ora 1 şi 51 minute scala ba
rometrului a indicată 10 ţolurî (police) şi 8 li
nii, prin urmare oînălţime de 5%  mile anglese 
(fiind că, cu câtă coîona mercurului scade în ba
rometru e’ună ţol, cu atât este dovedit că balo
nul s’a suită maî multă cu 2,500 picidre); dar 
thermometrul a arătată unu frigă de 3° sub zero. 
Vrându ensă a consulta şi cel!e-3-alte ihermometre 
care ie avem cu mine, cu mirare m’am încre
dinţat că ochiî mei nu maî vedă coîona mercu
rului ce se află întrenselo. Mi-amă stersă o- 
chiî, am observat printr’ună ochiană, dar în de
şert, n’am vedut nimieu; dar peste pucine mi
nute, mirarea mea s’a făcut ance maî mare, fiind

că nicî nu maî eram acum în stare să vedă a -  
rătătorii orologiului. Am cbiemat pe D. Cox- 
wel în ajjutoră, am încercat să beu ceva dinromu 
care se afla lângo mine. dar n’am veijut nicî 
sticla cu romă ; cn sforţiâ maro m’am silită a obser
va acum ance o dată barometrul; dupo multe 
greutăţi, am descoperită c’arată 9 :74 police, prin 
urmare eram în aeră la o înălţime de 5% mi
le englese de la pămentu.

Acum ensă am simţită că am perduf tdtâ c -  
nergia viăţeî mele, n’am putută să vorbesc nicî 
să  me scolu, nicî capu n’am putută să’lu ţină 
dreptă, căci ’mî cădea când în drepta când 111 

stânga, unu velă negru s’r. pusă naintea ocbiloru 
mei, întocmai ca unu omu fdrte somnurosă, ca
re nu maî pdte să se ţie de soiuiuî; 111 acest 
minutu D. Coxwcl s'aproprie dc mine. că nu'lu 
vcddmă, ensă audiamă că me întrebă: „ce tem
peratură avemu ? 1‘ la care eu i-am respunsă că 
am perdută Iote simţirile mcllc; peste duoe trei 
minute, am awjii pe densul dicendu'mî „şi cu a- 
semenea; manele melle suntă parccă paralisatc. “ 
Ellu mi-a spusă atunci că în acesta înălţime, tdte 
fluidele cc erau in balonu s’aiî făcută ghiaţă, şi 
totă balonulă s’a învelită intr'o brumă albă; că 
si ellu simtia că viata lui sc duce si că 1111 ne4 y * n
remâne alt midlocă de scăpare dc câtă să des
chide vcntilulu (miculă cnpacă) al balonului ca 
să casă o marc parte a gazului, şi afnncî balo- 
nulu se va pogorâ in jo suL  dar vrendă a des
chide ventihil. a vedut că mânele selle nu'î maî 
servia de oimieă: în acesta stare de desperare 
ellu a prinsă frîngia cu dinţii, şi aşia cu tdte 
forţiele solie a ţinută vcntilulă câteva secunde 
deschisă, penă câmlu a simţită că balonulă a în 
cepută să se pogdre Î11 josă. Acestu actă este 
demnă d'unu omu curagiosă şi resolutu ca D. 
Coxwe! care păstvc'Jă unu sănge răce admirabile 
în iote siluaţiunile periculdse. D. Coxwe], pe 
câtă a putută vede, s'a iuercuiuţată că baro- 
metrulă a arătată între 7 —S police, prin urma
re înălţimea cea maî mare la care a ajjunsu balo
nul nostru, era de 6 '/,  mile englese. Thermo- 
metrul în acestă înălţime a a ră ta tă—5 % n sub 
z e ro !

Dupo ce ne’amu pogoritu câtva timpu, de şi 
tbermometrnlă ni-a arătată numai 7° R., cu tdte 
acestea ui s’a părută că aerul e caldă; dar când
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thermometrul a arătat 10° R. ni s’a părută că 
suntemă într’o căldură fdrte mare; ast-felă ne-a 
pătrunsă frigul din regiunile superidre; când am 
ajjunsă josă Ia păment, thermometrulu a arătată 
24° R!

Ara luată cu mine în ballon 6 porumbiţe; 
uneia am dat drumu la înălţimea de 3 mile eu- 
glese: ea a întinsă aripele şi s’a dată josă  cum 
cade o chârtie care o aruncă cineva în aeră ; 
o alta am slobodit la o înălţime de 4 mile; ea 
a începută a face nisce cercuri marî în sboră 
şi s’a făcută nevefjută, ensă la fiă-care cercă ea 
s’a lăsată tot mereu în josă ; pe atreia, am lă- 
sat’o între 4— 5 mile înălţime; ea a că^ut jo să  
ca o petră; aşia s’a urmat şi cu a patra; din 
celle două care a remasu cu mine în balon, una 
era mortă când am ajjunsă jos ,  ş icea -ba ltă  le
şinată în câtă a avut trebuinţă de câtva timpă 
penă cându ’ş î-a  revenită în fire.

Acestă căletorie în aeră prdbă că înălţimea 
de 5 mile englese (25,000 picidre) este otarulă 
cellă mai dupo urmă pentru possibilitatea d’is 
trăi acolo o fiinţă umană; şi poveţuescă pe ori 
ce eăleforă în aeru, când ajjmige Ia o înălţime 
unde barometrul vn arăta numaî 11 police, să se 
grăbescă a deschide îndată ventilul; căci ob- 
scrvaţiunilc care ar putea cineva să le facă în
că la o înălţime maî departe, nu merită peri-  
culă la cafe sc espune cineva suindu-se ănce 
mal susă."

La acest rapportă al D-luî Glaisher, unu diar 
sciinţifică face xrmătdrele observaţiunî.

Nici D. Glaisher, nicî D. Coxwel n’a pntută 
să determine înălţimea la care aă ajjunsu la 5 
Septembre în balonul loră. Căcî la înălţimea 
do 29,000 picidre, tdte observaţiunile au încetat, 
de şi este probabilă că balonul s’a suită penă 
la 35— 36,000 picidre înălţime. Ca să aibe ci 
neva o idee ce va să dice aedstă înălţime, e 
d’ajjunsu ca s ă ’î aducem aminte celle următdre.,

Când D. Alexandru de Humboldt s’a suită pe 
muntele Chimborasso (în anul 1802) penă la o 

| înălţime de 19,286 picidre, tdtă lumea l’a ad
mirat şi a trecut 29 de anî (penă la 1831), 
penă când un altu a cutesat a face acdsta. Cea 
maî mare înălţime la care unu omă a ajjunsu 
pen’acum cu piciorele sdlle, este aceea de 22,259 
picidre la care fraţii Schlaginfweit au ajjunsu 
suindu-se pe munţiî Himalaya (în Asia) la o în- 

; năkime maî mare a ajjunsă Gag Lussac îutr’un 
ballon în anul 1804, adico penă la o înălţime 
de 23,020 picidre. Cellu maî înaltă munte ce 
esistă pe pămentu nu e cunostu nicî acum; căcî 
în ^illele ndstre s’au găsită munţî care sunt ănce 

'maî înalţ! de câtă Davalalgiri (care are 28,500 
I piciore). Dar P. Glaisher în cea dupo urmă că- 
j  letone a lui aeriană, a lăsat pe tdte aceste în- 
, nălţimî multă în deretul luî; căcî ellu s’a suită, 
! precum am Z'8*b pdaă la înălţimea de 7 mile 
englese (35,000 picidre). Balonul luî avea o 
înălţime de 60 picidre, o lungime de 54 picidre 
în diagonale şi coprindea unu spaciu de 95.000 
picidre cubice gază idrogenu.

D. Glaisher a adunat aeru din differile regi
uni. Nu s’a publicat ănce resultatul analiseî chi
mice făcute asupra lo ru : câtă despre electrici
tate, ellă a observată că ea era totă d’auna po- 
sitivă, ensă slăbindu-se în putere cu câtă s’a 
suită maî susă. Dar şi magnetismulu pămentu- 
luî, a observat D. Glaisher că se slăbesce în 
regiunile superidre alle aerului. Cât despre 
conductibilitatea snneteloru, a observat că unele 
sunete s’audu mai susă, pe cândă altele, n u : 
aşia s. e. lătrarea unuî câne pe pămentu s’a a- 
u<jită chiar la o înălţime de 2 mile englese 
(10,000 picidre) pe cându sgomotul dmeniloru 
chiar diu oraşe mari, nu s’a maî aurită ia în- 
nălţimea unei mile. Ecco că unu câne face de 
multe ori maî mult sgomotă, de câtă o mulţime 
d’oamenî înţellepţî, B.

VIAŢA PASSER1L0RU.

ART. II

Totă făptura corpului passereî e uşidră si 
este făcut’ a stă-felu că totă corpulă eî parecă 
e unu sacu umplut de aeră; de aceea chiar dsele

passereî sunt gdle şi neumplute cu măduvă ca 
la animalele mammifere.—  Passerile au căte pa
tru membre, întocmai ca animalele patrupede (mam-



—  356  -

miferc) ens’amenduoe picidrele lor de dinainte 
s’au schimbat în a r ip i ; membrele dindăret (pi
cidrele) nu lipsesc nic’o dată, pe când celle de 
dinainte (aripile) lipsesc căte o dată precum la 
Casuar, la Struţi! .şi la P inguin; corpul formeţlă 
cu picidre unu ungiă de 45°, dar altă dată po- 
siţiunea corpului este orizontale (ca la raţe) sau 
verticale (ca la plutitorii, piongeon). Picidrele ş i ' 
aripile passerilor arată mari variaţiuni: adico ori 
că sunt forte scurte, orî fdrte lungi (precum la 
Charadrius). Nici o da tăn ’aiî maî multă de căt 4 de- 
gite la picidre, ensă Struţulă are numaî câte 2 saiî 3 
degite, dintr’aceste 4 degite, ori că 3 sunt dirigeate 
în’ainte şi unul îndăret; astea se numesc picid
re de umblaţii; ori ca 2 slaă înainte şi 2 îndă- 
i*etă; aste se numesc picidre de agăţaţii; la gâine 
(galinacee) degitul dindăret stă maî sus de căt 
celle 3 dinainte; tdte degitele passeriloră se 
termină cu nisce unghii curbate, care la unele (s. e. 
la passerile răpitore) devină adeverate giare, a -  
dico ună instrument de atacă şi de aparare; de
gitele siînt îu genere grose şi scurte, ensă la o 
passere tropicale numită Parra Jaclans degitile 
sunt aşa de mari în căt aceste passerî potă să 
se preumble pe apă întocmai ca pe uscată. P i -  
ciorulQ (tarsus) este ori prfi scurtă (precum la 
Rondunele) orî pre lung (precum la Flarnmingo), 
orî că este ascuţit ca un euţită (la plutitori) în 
căt passerile taie cu densu apa şi aşa inndtă ; 
piciorul (tarsă) ori câ este golu. sau acoperit cu 
fulgi.

Aripile nu sunt altă nimicii de cătă o mână 
modificată, adico în locul, degitilor, se află pene; 
de aceea penele degitilor se numesce pene din 
răndnlă dăciteiă; baăneo ladeg itu l celîămică se a- 
flă o aripă mică de tot care se numesce „aripa din 
colţu“. Dar penele ce se află plantate pe braciă 
şiantebraciu passerei, se numescu penele din răn -  
dulă al duoile; elle miZlocescă ca unele passerî 
(maî cu semă celle răpitdre) să potă sbura în 
aeru c’o linişte aşa de admirabile; căci elle plu- 
tesoă şi înaintfiţjă în regiunile celle maî. ’naite 
alle aerului făro să  se vfiţlă la densele vr’o miş
care din aripi.

Aripile sunt orî lungi ori scurte; aşa s. e. 
Ia rondunele sunt lungi ascuţite şi înguste, la 
raţe sunt scurte, late şi rotunde. De la rapportul 
între aripi şi corpulă passerei, depinde puterea

sbarătdre a passerei, adico cu cătă aripile sunt 
mai mari şi maî puternice, cu atât sborulă este 
maî energică şi maî înaltă. Dar nu numaî pen
tru sboră, ci şi pentru alte scopuri aripile ser- 
vescă passerilor; aşa s. e. plutitorulu (piongeon) 
umblă pe subt apă cu aripile întinse şi gonesce 
prada sa c’o iuţfilă mare; struţului, aripile i ser
vă ea să fuge iute pe nisipulă deşertelor; la al
te passerî, aripile le servă ca o armă puternică 
de apărare; precum la Aquilla imperiale şi Aquil- 
l a c e s e  ţine între stâncile nlpiloră (veţi; alătura
ta figură). Ellă este în stare a lovi cu aripile sol
ie pe venători atât de tare în e ă t ’liî aruncă josă 
în adâncimea prăpăstiilor; la alte passerî (s. e. 
Camischiî din America) Natura’i a dat la îndoitura 
aripilor o armă ascuţită, adico un osă eşindă a -  
faro şi aşa de lare întocmai ca ună stilet în căt 
passerpa pdte să înjmigie şi să omdre cu densu 
pe ori cine va voi.

Capulu passerei şede pe un gîtă lung şi se 
termină într’un cioc osos ; aşa dar gura passeri
lor n’are nici busc, nici dinţi; eioeulă passerilor 
arată nenumeratc differinţe, nlâtăîn formă ca şi 
în mărime. Sunt passerî (Partis) care aă ună 
eioeă mică abia viţlibilă, pe cândă passerile Bu- 
ceros şi Rampbastos aă ună circă de 3— 4 ori 
mai mare şi mai grosă dc câtă capulu loru, ba 
ănce la celle dupo urmă se află ca tmă felu dc 
cornu peste ciocă.

întocmai precum felulă sboruluî unei passere de
pinde de aripele sfille, aşia depinde şi felul tra
iului passeriloru de făptura ciocului şi a g iare- 
loru; mal cu seamă forma ciocului este d’o 
fdrte mare importanţă în regimulă passeriloră ; 
de aceea făptura ciocului servă d’ună caractero 

'distinctivă pentru clasificaţiunea passeriloră.
Limba passeriloru e mai totă-d’auna scurtă şi 

cornfisă, asta tace ca passerile nil potă simţi 
diflcrite gusturi în mâncările loră, ca animalele 
mammifere. O escepţiune facă papagalii (Psitaci) 
care aă o limbă cărnose şi mole, şi ghionoia (Fi
cus) care are o limbă fdrte subţire, pe care 
pdte s’o scotă multă afaro ca să prinde in
sectele ce se ţină sub cdja aiboriloră; la o pas
sere din Australia (Meliphaga) limba este Ia vîr- 
fulă eî despărţită, întocmai ca o pensulă a u -  
nuî pictoră.

Ochiî passeriloră suntă nemişcători [ca la
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pescî] şi se află tot-d’auna la amânduoe lăturile i ca să nu putemă deosebi felurimi de dse (osu 
capului lorii; de aceea passerile nu potii nici jfruntală, occipitală) ca la mammifere. Capulă 
odată să veijă unu singurii obiectă d’odată cu J passere! se mişcă mai cu înlesnire pe gâtă [fi- 
amenduoi ochii; o escepţiune face genul Strix j  indă că articulaţiunea occipito-atloidiană are nu- 
(Bufniţa) care aă amenduoi ochii lor cei mari;maî ună singură condilă] la unele passerî (pă
puşi înaintea capului unu lăngo altu; aste pas- 'pagali) macsila de susă este mişcătdre. Gâtulu 
seri cu ochii loră frumoşi şi pupila mare, vedăj e  lungă, avend 24 vertebre [nu 7 c a la  mamini-
bine în întunerică, de aceea Elenii antici le 
aă luată dreptă simbolulă Miner vei, ţleităţei 
sapienţei şi a filosofiei, care pătrunde tdte se
cretele adânci şi întunecdse alle Natureî. Pă- 
cată numai ca acestă filosofă de ndpte (Bufni-

fere]; cdstele se află în numeru de 6— 7 pere
chi, şi decă suntă maî multe (s. e. 9 la raţă şi 
la cocoră, 10 ca la lebede] celle de prisosu 
suntă lipite de osulă sacră (şale). Sternulu 
saă osulă peptuluî e prea desvoltată la passere

ţa) nu vede $ioa nici de cum, în cât, când se jş i  acelle care aă ună sboră tare, aă acolo o
arată <jioa este batjocura 
tuturoră passeriloră mici, 
neînţellepte, şi imperti-r 
nente neavându nici ună 
respectă pentru filosofia 
Bufniţei.

Passerile n’aă urechi 
vizibile pe din afară ca 
tdte mammiferile, şi în 
loeulă urechci (concheî) 
aă o grdpă mică încon- 
giurată cu o legătură 
de fulgi mici.

O adevărată cddă nu 
esistă la passere, şi a 
ceea ce numimă noî cd- 
da passeriloră, este o'a- 
dunăture de penne care 
servă a dirige sborulă 
loră într’ună modă armo
nică şi regulată; cdda 
passeriloră este compusă

H a lia e to s  le u co cep h a le  (a c iu lla  e u  c ap u l a lb  p n m le to r  d e  p escî),

crestă mare de unde se 
lipescă muşchii tari, ca
re servă pentru sborulă 
animalului,- pentru mai 
multa tărie, sternulă, <5- 
sele claviculare şi omop- 
latu formdijă ună cercă 
neîntreruptă; din contra 
bassinulă nu formăţiă la 
passere ună cercă com
pletă (ca la mammifere) 
şi este tot-d’auna des
chisă înainte (o escepţiu
ne face acela al struţu
lui, căci ellu are ună ba- 
sinu închisă ca mamife- 
rile). Piciorulă passeri- 
loru în limba vulgare, 
nu e altă nimică de câtă 
osulă metatarsală cre
scută şifacendă nuă sin
gură osă lungă.

de 12 penne, numai aceea a găinelor este compusă Muşchii passeriloră suntă grămădiţi in peptu 
de 18, care formâ^ă ca un felă d’aperătore ce pdie pentru sboră, apoi şi în picidre pentru umbletă. 
să îndoiască şi să resfire; la ghionoiă ensă şi j  Câtă despre anatomia iuternă a passerilor, ob
la alte passerî agăţetdre, cdda este tare şi pas- servămă celle următdre. In trachea passeriloră 
serea se sprijinesce pe densa cândă se agaţă aă duoe laringe, unu mai mică în susă Ia ca
pe arbori. Numai trei genuri de passerî essisrăjpulu trachei (ca la mammifere) şi altu maî m a- 
care n’au cdda, aste suntă: Cosuariă, Apterix re şi maî complect se află josă  la punctul b i-
şi Crypturus. | furcaţiunei trachei în peptă; acdsta o găsim mai

Nu putemă să ne întindemă multă despre a- j cu semă la passerile cântătdre; de aceea acestă 
natomia comparativă a scheletului passeriloră injlaringă se numesce „laringul musicalu. Plămonii 
rapportă cu acella al mammiferiloră; ensă vomă j  passeriloră suntă găuriţi ast-felu că aerulă intră 
însemna aici câteva puncte de căpetenie. C ra-jîn  totă corpu şi chiar în dse; ba âncă babiţa 
niulă (hîrca) passeriloră este făcută astu-felă j  (Pelicanulă) şi passerea trembiţa pdte să se um-
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fle cu aeru sub pelea lor când voescă; plumoniî 
passeriloră sunt micî şi lipiţi de coşulă peptuluî. 
Multe passeri, mai cu sămă gallinaceele notătdre 
în apă, au o guşe unde se moie bucatele mal’na- 
inte, pe urmă vine unu stomac glandulos (suc- 
centnrial) şi pe urmă vine pipota, care este ade- 

'  veratulu stomac ce este d’o tărime imensă la pas
serile mâneătdre de greunţe. Spallanzani a vă- 
Zut-că pipota găinelor a rupt în bucăţi micî fără 
mituri de sticle ce le a înghiţit găina; dar sto
macul struţului are o putere immense; ellu pdte 
să  rupă şi să  mânănce petrele şi bucăţi enorme 
de feră şi de aramă; ficaţulă este mică la pas
serile sălbatice, dar la celle domestecile devine 
maî mare, maî dulce şi d’o colore mai deschise. 
Papagalii şi porumbnlu n’aă beşica veninului, la 
celie-l-alte passeri ea este fdrte mică; din contra 
renichiî passeriloru sunt mari; splina lor e mică 
dar inima (cordul) lor e pre mere; cu căt o pas 
sere sboră maî mult, cu atât inima eî e maî ma
re; ouele passeriloru se desvoltă într’unu ovariu, 
(magaziea ouelor) care la găină (la partea stân
gă) cuprinde 500 de ouă; în ovariu ensă, ouăle 
aii numai galbinuşă, pe urmă intră. într’uniî ca
nalii numită oviductu, acolo se încongidră şi de 
albuşu, pe urmă ântră în mitră (uterus) acolo se 
încongidră şi cu eoja şi d ’acolo esă afaro cu 
verfuf lor ascuţit înainte printr’o uvertură comună 
pentru eşirea ouăloră şi a tutulor eserementelor 
(Cloaca); forma, colorea şi mărimea ouălor este 
fdrte differite la differită passeri. Oulu cellă maî 
mare face struţu din care pdte să se sature doui d- 
rnenî la ună prănZ’râ, ouăle ce lle  maî mici (ca ună 
bobă de mânere mică) face colibri, dar şi cucul

D1A 1.OGUL ÎNTRE N;
Filosofulu. Când am deschis ochii în lume 

n’am sciut nicî ce sunt, nicî unde sunt; maî tăr- 
$iu când am început a simţi şi a me impressio- ! 
na de obiectele care mă ’ncongiurail, atunci mă 
întrebam adessea, ce sunt eă, cine m’a făcută şi 
cine a făcut fiinţele şi lucrurile ce veddm şi pi
păiam şi nu putdm să’mî daă o soeotdlă lămurită 
despre tdte acestea, une-orî întrebam şi pe ta -  
jămeu şi ellă ’mî respuude că DuumeZeu a fă
cut tdte acestea şi pe noî pe toţi, că ellă este ta-

j  face ună ou fdrte mică în rapportă cu mări- 
jmea corpului seă; la papagalii şi buvniţe ou- 
j ăle sunt rotunde, la passeri de nomolă sunt de 
I forma conică. Ouăle găinelor, alle raţelor, alle po- 
| rumbelor, alle rundunelelor şi alle struţului sunt 
;albe; alle găinelor sunt albe lucitdre cu zmalt, alle 
ierodiuluî suntu ver^i şi alle passerilrră căntătd- 
{re sunt pătate.
I In privinţa organeloră simţuriloră, vedcmă 
!că simţulă vedereî şi al oddrel sunt fdrte deo- 
'sebite la passere. Aquilla de stăncî (ve<Ji ii- 
Igura) vede din mareo ânălţime a Alpiloră unde 
ise află, prada sa (fie chiar numaî ună şidrece)
. care umblă josă în vale şi îndată dă năvală pe 
densa şi o omdră. O oddre admirabile aă vul
turii (pleşuvi) mâncători de mortăciuni; oddrea 
unui cetăcelă mort în mare, atrage pe Condor de 
la înălţimea nuuiţiioră Amles la o depărtare de 
26,000 picidre. Haţa sălbatică şi dropiea simte 
prin miros de departe apropierea vănătoruluî şi A- 
lexandru de Ilurnboldt Z*cc h> pampas (stepele 
Americei) când cade un bou mortă, îndată se adună 
de departe de 1— 2 mile geografice toţî vulturi! 
din aeră şi în căteva minute n’a renias din bou, 
nicî pele, nicî dse.— Dar şi simţul pipăirei e des- 

' voltat la passeri; aici vedem că tdte passerele au 
o antipatie ca să nil le atingă cineva cu mâna; tdte 
passerile căutătdre simtă înainte tdte schimbări
le atmosferice chiar celle fine si cile căută şi 
prevestescă o dimineţă frumdsă când sdrele va 
eşi în tdtă strălucirea luî; elle sunt adevăraţi po
eţi pe care i inspiră numai o Natură frumdsă 
plină de idei, bogate în simţiri.

B.

ŞI FILOSOFU.
tăi nostru şi eă este B u n ă ,  D r e p t ă  şi A t o t 
p u t e r n i c ,  dră când întrebam unde locuesce a- 
cestă Dumne^eă ellă ’mî arăta bolta cerului şi 
adessea pronuncia vorba Natură. De când ănsă 
am început a’mî face o idee maî mult saă mai 
pucin lămurită despre Dumnezeu şi despre ceea 
ce numim N a t u r ă ,  ’mî am îndreptat amorul meu 
către densa ca către o mamă binefăcetdre. A -  
eum dar Sfântă mamă Natură, Eterna ordine a 
lucrurilor, alergă în braciele telle si te rogu cu
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umilinţă dupo ce mi’am petrecut viaţa eontem- 
lăndu-te şi meditând asupra ta dă’mî voie a-ţi 
face căte-va întrebări, căcî cu căt înaintesu în 
în studii cu atăt vedu mai bine căt sunt de pu- 
cine conosciinţele ce amu pe lăngo aeellea ce ’mî 
remâne a studia*

Natura. Ce voescî a me întreba atomă fi- 
ulu meiî.—

Filosoful. Sfântă mamă Natură, spune’mî de 
ce astă varietate de forme ce îmbracă fiinţele 
care ne îneongidră? la ce dre servă tdte Aces-°  I
tea? Pentru ce spre e. s. eu care simtă şi gîn- 
dese în momentul acesta, pentru ce- esistu ?

Natura. Atomă fiulu meiî. Pentru ce voescî 
să sciî acestea căcî nu’ţi sunt de trebuinţă. Dă- 
c’amiî creat fiinţele care esistă în lume şi pe tine, 
acesta amu făcut’o pentru plăcerea mea şi pen
tru fericirea ta.

Filosoful. Fericire, Iu nu m’ai consultată 
când ’mi aî dat fiinţa ca să  vc<ji decă priimesc 
saă nu o ast-felă de fericire.

Natura. ’Mî era cu neputinţă căcî cum e- 
ra să me adresesu la o fiinţă care nu esistă şi 
s’o întrebă un ce care ea nu condsee ?

Filosoful. E î bine, decă n’a fost cu putinţă 
a mc consulta de ce aî făcut în lume astă mare

diversitate de capacităţi, de stări etc. as t-fe l îu 
căt către unii pari a fi o adevărată mumă dră 
către alţii, o mumă vitregă.

Natura. Aste diversităţi de capacităţi şi de 
stări le am făcut tot pentru folosul vostru, căci 
decă toţi ar fi avut egale capacităţi si stări e -  
gale, atunci n’aţi fi maî avutu trebuinţă unii de 
alţii, ar fi lipsit ori ce felu de emulaţie, ori ce felu 
de activitate, aţi fi trăit într’o complectă indolen- 
ţie şi aţi fi fost nenorociţi. Dar eiî ce una ce 
sunt adevărata vostră mumă, vă iubesc pe toţi şi 
n ’am în vedere de căt fericirea vostră.

Filosoful- D ar cine estî tu care’mî vorbesc! 
căci aud numai vocea dră figura ta n’o pot vedd?

Natura. Efl sunt aceea ce sunt, aceea ce 
am fost, aceea ce voiiî fi, ş’apoî cum o fiinţă ca 
tine. o aşa de mică părticică din mine pdte să 
mă coprindă ? fVw, mulţumiţi-ve atome fii met d'a 
vede câteva atome care ve’ncongioră, d’a gusta câ
teva picături din laptele meu, d'a vegela câteva mo
mente pe sinul meii şi d’a m u r i f ă r e  sâ fi cunoscut pe 
muma şi pe nutricea vostră, f i  aduceh-ve amiute 
neîncetat că nicio mână Umană d a  redicat velul meu.

Filosoful. Sfântă mamă Natură eterna ordi
ne a lucrurilor, drtă dar deffectele ndstre căci tu 
estî causa lor. A.

CĂLETORIE ÎN ORIENT

ARTC. V.

Constanlinopolc. In fa ci a porţii auguste, a -  
faro din curte, se află fontăna luî Alimed III, 
unulu din celle mal frumdse specimene de ar
ta turcescă. Astă foi.tănă tdtă de marmoră 
albă are o formă patrată, avăndiî în fiă-care 
colţii căte unu micii kioşcu cu grile şi pe flă
căi e facic firiţli elegante. Monumentul întregit 
este decorat cu picturi şi auriturî formând nisce 
plăcute arabesc-e şi inscripţiunî turcescî, care 
sunt, dupo cum se pare, versuri compuse de Sul
tanul Ahmed.

Acoperişul este întorsu cu dre care coche
tărie ca acella al unei pagode chinese, avănd o 
mulţime de mici cupole. Trecănd printr’acdstă 
augustă pdrtă. dăm într’o curte mare unde se a- 
flă edificiulu monedei, vechia biserică Sf. Irena, 
famosul platan al lanieeriloiy un arbor giganticii, 
al cărui trunchiu abia se pdte înbrăcişa de dece 
dmenî, sub a cărui frumosă umbră stafi restornaţi

turcii fumând ciubuc. Maî în facia acestui pla
tan se găsesc duoe trunchiuri de coldne bătute 
în pămănt, unde altă dată se aducău visirii cul
pabili spre a le tăia capetele.

Din curtea acesta trecem în a duoa curte a 
seraiului printr’o mare pdrtă împodobită cu co
ldne şi cu duoe . turnuri. Astă curte acoperită 
cu erbă verde şi plantată cu eăţî-va arbori, este 
incongiurată de galerii lungî susţinute de coione 
de marmoră. In fundulu acestei curţi este o a 
treia portă numită P d r t a  f e r i c i r e !  păţlitâ de 
Eunuci albî, care duce ia sala tronului, unde altă 
dată Sultanul priimia pe ambasadorii puterilor 
streine.

Dintre monumentele religidse sau Djamii 
cea maî renumită este Sfânta Sofia asupra ca
ria merită a ne opri. Este curidsă istoria a -  
cesteî biserici. In anulu 325 Costantin în al 
20-lea anua l  domniei selle înălţă prima biserică,
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consacrată nu uneî sfinte numită Sofia, ci di
vinei înţellepciuni nfj ay(a JSocpis. Fiul seu Con- 
stance o mări, dar în anulă 404 sub împăratulă 
Arcadius o parte din tr’ensa fu arsă într’o rescdlă 
escitată de esilul sântului Idn Chrisostom; rezi
dită în anul 415 de Theodosie II, apoi arsă a- 
duoa bră !n anul 532 în timpul domniei luî lus- 
tinian. Acestui împărat suntem datori edificiulu 
ce esista şi astăzi. Ellă a vrut ca acest templu 
să fie monumentul cellu mai măreţu care a  pu
tut esista de ia Creaţie, d’aceea făcu aă se a -  
dune din tbtă părţile imperiului materialuri p re- 
cibse: marmoră, colbne, sculpturi din teraplurile 
celle mai renumite, spre e. s. 8 colbne de por- 
firă din templul Dianeî de la Efes; de la Roma 
8 colbne aduse de împăratul Aurelian din templul 
Sbrelui de la Heliopolis în Asia. Templurile Atlie- 
neî, cellă de la Delos, acella al luî Isis ş’al lui 
Osiris din E g ip t  au fost puse la contribuţie. O 
tradiţie populară dice că împăratul însuşi ar fi 
priimit de la un ăngeru planul edificiului şi bani. 
trebnincioşî pentru construcţinne (Cine n’ar con
trai cu essemenea ajjutore). ţ)ece mii de lucră
tori conduşi d’o sută de maistorî (jidari aă fostă 
întrebuinţaţi d’o dată. In fiă-care oră împăratul 
venia să inspectese lucrările şi da premii la cei 
mai aleşi. Pentru (jidîrea boitei ellă e trimisă 
la Rhodos ca să  facă acolo cărămidi d’un pă -  
măntă aşa de uşurelă în cât 12 abia sunt grele 
ca una ordinarie şi purtaă inseripţiunea urmă
tdre : „Dumneţleă este care a fondat’o, Duru-
neţleă ’i va da ajjutoră“ . Din 12 în 12 stra
turi se aşieijau mdsce şi preoţii (jicbă rogă- 
ciuni. Cându s ’a terminată asestă templu a 
fostă decorat pe din ăntru şi pedin afaro cu ma
re lucsu. Suma fabuldse aă costat pe împăra
tul, dar în celle din urmă dupo 16 ani de lucru 
monumentul fu terminat în anul 548 şi inaugu
rat cu mare splendore. Dup’un marşu triomfal 
făcut pe Hippodrom si dup5 maî multe distribu- 
ţiuni făcute popurului Împăratul, se îndrepta spre 
curtea templului strigând; glorie luî Dumnegleă 
care ra’a judecat demnă d’a împlini acestu lucru, 
te am învinsă Solomdne. Rugăciunile, jertfele, 
mesele publice şi distribuţiunile de bani ţinură 
patruspre-rlece pille.

Acdstă biserică a sufferit multe modificaţi -  
unî. Când Oonstantinopole s’a luat de către turci 
în anul 1453(')  multă lume a căutat scăpare în 

1) O legendă popularie între greci spune că în m o
mentul cănd intrau turcii, un preotu care sevărşia  
liturgia s’a făcut nevedut, eşind printr’o uşă a u -  
nei galeviî împreună cu potirul ce ţinea în mână; 
eră cănd sf. Sofia, addaoge acea legendă, se va în -  
torce la cultul creştin acea uşă se va deschide şi 
preotul se va întorce ca să severşască liturgia în 
treruptă, ____________________

Imprimeria Naţională

ântru, dar învingătorul a pătruns călare in ăntru 
bisericei strigând „Nu este alt Dumneţleă de căt 
Dumnezeu şi Mahomet profetul seu“ . Ş’apoî d’e- 
tunci a cdnsacrat’o cultului musulmană.

Nu putem intra aici -n maî multe amănun
te asupra acestei biserici, atât de renumită. For
ma eî esteribră este un pătrată, dar o mulţime 
de didiri lipite de densa mască planul eî, bolta 
principale din ântru are un aspect general mai 
graiidiosu de căt acella al sft. Petra diu Roma. 
Principalele curiosităţi însemnete în sf. Sofia de 
tradiţiunile musulmane sunt un bloc de marmo
ră roşie săpată care se crede c’o fost ieslea saă 
legănul luî Isus Ohistos care ar fi fost adus dc 
la Betheleun împreună c’un vasu în caro sf. Ma- 
riă spăla pruncu scă. In galeria superidră de
spre apus este o fereslră c’o plaeue dc marmo
ră transparentă care devine strălucitbre când pri- 
imesc radelui sdrele d’aceea se numesce p C t r a  
s t r ă 1 u c i t <5 r e.

Una din curiosilăţile Constantinopolel este 
şi târgul cellu mare sau marele bazar care co
prinde un mare spaţiu de pămenlu. Acest ba
zar formedă ca nn orasu micii în midlocul ce-* <* 9

Iui maie cu uliţile, iilieiorele, passagcle, rescru- 
cile, pieţele, nestricabilul labirinlh undo nu pote 
cineva să se maî găscscă cliiar dupo mai multe 
visite. Acest spaţiu întinsă este boltită şi lumi
na pătrunde pintr’o mulţime de mici ferestrue 
puse pe bolţile acoperişului. Aici se găsesc a -  
şiecjate făro nic’o rănduială fel de fel dc lucru
ri orientale: lemne aromatice, mosc, lemn dc snn- 
tal, mătănii dc jasp , etc. Din dărătă sc găsesc 
întinse esarpe de Tunis, covdre şi şaluri dc P c r -  
sia, oglindi împodobite de sidefuri şi dc mărgă
ritar. Uliţa principale a bazarului csle împrej
muită de arcade cu petre albe şi negre şi bolţi 
de gust turcesc rococo, eaajjungc la un rescru- 
ciă unde se ’nalţâ o fontănă istorică şi zugră
vită a cărei apă servă pentru spălare, căci tur
cii nu uită datoriile lor religibse chiar în mid
loculă tergului. F iă-care uliţă a bazarului are 
specialitatea sa. Aici se ’ntind cdlmalele, ciac- 
şirii, papucii, lialaturi de mătase de Brusa, hai
ne de copii cusute cu fir şi fel de fel de lucru
ri orientale, în căt visitatorul are în ’naintea sa 
tot orientul în miniatură, dar sunt şi obiecte eu
ropene d’un gustă deosebit. Tot aici se află g ă 
itane cu noduri graţibse împletite cu cochietărie 
şi pe care anevoe s’ar putea imita de passeman- 
tăriile ndstre, turcii le fabrică în mână servîn- 
duse de degetul piciorului servindu-î de punct 
de resem şi lucrând în public. A.

(Va urma)

a luî St. Rasidescu.
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a sbura, Maî tdte passerile cănd începu sbo- 
rulă loru de la pămentă, îl facu într’o linie ob- 
licue sau spirale, asemenea urmă^ă şi când se 
daă josă. Altele, maî cu sdrnă acelle care sboră 
fdrte iute, când au ajunsă lângă pămentă în
cepe să bate cu aripile ca să slăbdscă ceva iu- 
ţdla sboruluî loru, căcî altmintrelea s’ar fi sdro- 
bită lovindu-’şî corpul de pămentă cu tdtă iu- 
ţeia sboruluî loră. Unele passeri sbdră c’o ma
re înlesnire (s. e. răpitorele) nicî nu. mişcă cu 
aripile în aeră, pe cândă altele facă sforţe mari 
şi bată mult cu aripile, când se sui seva în a- 
eră (s. e. găina). Unele passeri nopturne (s. e. 
bufniţa, caprimulgus) au ună sboră aşia de u- 
şioră, încâtă nu se aude nimică. Câtă despre 
iuţdla sboruluî e cunoscută că porumba emigra- 
toriă (Columba migratoriâ) care era şi este 
ănce întrebuinţată ca curier de poşte, are sbo- 
rulă cellu mai iute, căcî aceste passeri (maî eu 
semă acelle din Nordul Americei) facă în timpă 
de şdpte ore o călătorie în aeră de 150 mile 
geografice!

Suntă passeri care, de şi sbdră bine. însă 
nu pdte să sbdre multă timpă, pe când altele 
sbdră tăro întrerupţiune mult timpu, s. e. pre
peliţele ndstre (Coturnie, căille), în emigraţiunile 
loră către Nordă, trecă într’unu sboră marea 
Mediterane în tdtă lărgimea eî!

Passerile acuatice, care se ţină în ape, în- 
ndtă prea bine, elle aă pentru acdsta o peliţă 
întinse între degitele. picioreloră, care se nu- 
mesce membrana notătdre. Unele din passeri 
şedu peste ape (s. e. îebeda) ca o luntre majes- 
fo se ; altele ţină, numaî capulă afaro, pe când 
totă corpulă loră este sub a p e ; er’altele se co- 
bdră sub ape şi remănă acolo multă timpă cău- 
tândă nutrimentulă loru. Chiar porumbela pdte 
să remâie câtva timpă subt apă, şi elle fugă şi 
se ascundă sub ape când suntă gonite de vr’ună 
inamică. Numai găinele cu tdtă familia loru 
(gallinacăele) aă o mare antipatie în contra a -  
peî, d’aceea elle nu se scaldă nicî o dată în a -  
pe, ci în loculă acestoră băi, se tevălescu în 
pulbere. —  Suntă passeri acuatice care dormă 
innotândă în apă.

Numai familia strix (bufniţa) şi mulgătorul 
de capre (Caprimulgus) nu dorm ndptea, pe când 
celle-l-alte  passeri la apusulă soreluî ’şî pre-

gătescă unu culcuşă, ori între ramurile arbori- 
loră, ori în earbă, orî între stânci. Multe din 
passerile cântătdre pună atunci capulă sub aripi, 
se facă ca ună ftlă  de glonţă, unele tragă unu 
picioră către corpii, altele ’lă ţină sus pe spi
nare. Passerile care dormă pe ramurile arbo- 
riloră, aă priimitu din Natură o deosebită con- 
formaţiune şi posiţiune a muschiloră degetiloră 
loră, asta face ca singura greutate a corpului 
acestoră passeri, apăsîndu asupra picioreloră, 
ţine degetele în flecsiune (îndoite] ; acesta este 
causa că aceste passeri ţină străns ramurile cu 
degitele cliiară cândă dormă, şi nu cadă josă 
Somnulă passeriloră e usioni, maî cu semă 
la acelle . care dorină d ioa ; tdte passerile care 
dormă ndptea, se desceptă înaintea c.sirei sdre- 
Inî, dar în timpulă amorului, adico primavera, 
se descept ănce multă mai înainte. Ecco că şi 
passerile, întocmai ea noî dmeniî, cândă simtă 
amoredate, nu potă să dormă!

Migratiunca sau căleloriile passerilor.

O circonistnnţie fdrte remarcabile în viaţa 
passeriloru, sunt călătoriile lor regulate jie fiă- 
care ană, adico primavera plecă cătră sudu şi 
tdmna se întereu cătră nordă. La nicî unu altă 
animală nu găsirnă assemenea călătorii regula
te şi ’i precioe; căci, de şi unele din mammifere 
migredă, dar aceste migraţiuni nu se facă nicî 
într’ună timpu regulată, nici într’o direcţiune 
precise (de la nordă către sudu) nicî că aniina- 
leie se întorcă din aceste călătorii la loculă de 
unde aă plecată. Tdte aceste se facă într’altu 
felă la passeri. Spallanzani în Italia, a făcută 
ună esperimentu, şi a pusă o cravată c’o mar
că la. gîtulă ronduneleloră, în numeră de 12 
care a avută cuibulă loră în casele lui; primă
vara viitdre a găsită că 9 dintr’ aceste passeri 
s’a întorsă la cuibulă loră, din călătorii fdrte 
depărtate, peste mare penă Ia Senegambia în 
Africa, unde aă mersă. Cine era căleudulă a -  
cestor passeri, ca să le arate în aeră drumulă 
dreptă de la Africa pănă la acellă oraşă în nor- 
dulă Italici, şi penă chiar la cassele unde aă a- 
vutu cuibul loră în anul trecută ? Acestă că
lău,lă era instinctul loru, adico acea putere spi
rituale, emanaţiunea spiritului conservatorulă
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creaţiune! lumeî, care reside în interiorul fiinţe- 
loră însufleţite şi Ie împinge, chiar făro voinţa 
loru la nisce acţiuni admirabile, necesarii pen
tru coiiserv-aţiunea viâţeî loru indivijuale, saăj  
păstrărei nemului loru. I

Este învederată că frigulu erneî şi lipsirea 
nutriinenteloră iarna pe câmpă în climele ndstre 
a făcută că passerile migratorie părăsescu pen
tru acest timpă neplăcută climele ndstre; însă 
suntu fapte care probdjă că, chiar cândă pas- 
serea are totă ce îi trebuie pentru esistenţa sa 
de iarnă, cu tdte acestea cândă vine timpul ple- 
căreî, ea simte o mare neastâmpărare, şi caută 
a fugi şi a pleca. Ba ănce unele, s. e. cuculă 
devine atunci furiosă, si se lovesce cu cdda şi" 9 *
cu aripile, de pareţii coliviei sdlle. Alte pas- 
serî s’aă pusă în nisce camere calde cu ferestre 
astupate cu obldne şi cu luminări apprinse în 
nutrii, ca să nu vajă  ce se petrece pe dina
fară; cu tdte acestea, când a ajjuiisu timpulă 
cmigrnţiuncî, aceste passerî au arătată o mare 
neastcnipărare. voindu să fugă din casă; într’un 
cuvcntă aă probată că dorinţa d’a călători este 
la densălc ună instinctă neTivinsă ca tdte lu
crările instinctive.

Passerile migratorie, celle maî de căpetenie 
suntu: rondunelelc, barza şi oriolulă (oriolus găl
buia), cile trec marea Mediterană, şi rnergă toc
mai pcnă’n Africa, pe când alte passerî mi- 
gralorie (s. e. prepeliţele) mergă de la noi nu
mai penă la sudul Italiei, şi acolo remână. Alte 
passerî nu merg,! toţi anii la ună locu otărâtă, 
ci unde găsescă nutrimentă în abondanţă. Aste 
se numescă passeri Irccetore (dar nu mirgătdre).

Mai tdte passerile migratdrie începă călă
toria loră ndptea, mai cu semă cându e lună 
plină, atunci elle mergă către ostă, se ţină în 
lungimea maluriloru riuriloru, saă lângo lacuri 
şi aşia naintejâ către sudă. Multe s’adună îu 
bande saă cete mari, altele mergă isolate fiă- 
care deosebită. în Europa centrale, cea din- 
teiă passere care începe migraţiunile selle tom
natice este passerea măncătdre de albine (Me- 
rops apiaster); Ia noi, acdstă passere se a -  
flă în pucine cătăţime, de aceea cellă d’ănteiă 
căletoră la noi este barza, care pldcă mai în 
toţi anii regulată la 6 Augustă (Stil. vechili). 
Dar vrăbiile, gionoii şi găinele sălbatice (tetrao)

suntă passeri statornice, i: ş i : remână în lo
cală loră vara şi iarna, aste se numescă pas
seri statornice; aşa dar, în privinţa călătoriei 

| deosebim passerile migratorie, trecăt6re f i  sfa-  
I tornice.

Cu începutul primăverei, tdte passerile mi- 
gratdre se întorcă la noi, în ordinulă inversă 
al plecăreî, adico care a plecată mai nainte si 
a făcut o câletorie maî mare, se întdree mai 
tă rjiu . De multe ori, partea masculă merge na
inte şi tocmai peste o j i  saă duoe vine femela; 
altă dată călătorii aă gustată pe drumă duîcdţa 
amorului, şi se grăbesc acum c’un sboră mai iute 
spre a pregăti cuibulă pentru puii loră v iitori; 
în genere, acestă timpă al primăverei este pen
tru passeri epoca cea maî activă a viăţeî loră. 
maî tdte se îmbracă cu colori plăcute şi variate; 
unele priimescă chiar deosebite ornamente. A -  
şa se încoronâjă passerea Pintada c’un motă 
frumosă pe c a p ă ; becaţia luptătdre (Machetes 
pugnax) se ’ncongioră c’un guleră de penne lungi 
fdrte frumdse şi strelucitdre, întocmai ca co! ere
tele curtesaniloră din seeolulă trecută. Chiar 
cioculă şi picidrele dobândescă o coldre mai 
viă. într’ună cuvântă; passerea se îmbracă în 
vestmintele sdlle de nuntă (Habitus nuplialis) în 
care remâne o lună saă duoe, penă când a tre
cut primăvara, acestă carnaval al passeriloră, 
timpulu fericireî, timpul cununiiioră loră, atunci
ea se desbracă de tdte aceste frumuseţe si luesă* *
şi sdmenă cu mulţi tineri, dup’ ună ană saă 
duoî dupe căsetoria loră, pe care vejindu-î ci
neva cu faţa loru possomorâte, şi cu hainele 
loră negligiate şi învechite, nu va j ice  nici o 
dală că aceste figuri triste eraă o dată cavaleri 
brillianţi sub drapelul lui Hymen (jeitatea cu
nuniei). Aşa se schimbă lumea, şi cu densa td 
te illusiunele ndstre!

Facerea cuibului.

Maî tdte passerile ’şi cladescă ună cuibă 
pentru a cloci acolo ouele loră. O escepţiune 
face cucu (cuculus canorus) care pune la 8 j i -  
le ună oă, şi prin urmare neputendă ellă însuşi 
să  le clocescă, de aceea Ie aruncă în cuibulă 
altoră passeri ş. e. ăl pituliceloră; afaro d’acd- 
sta nici gallinaceele (găinele), nici unele din pas-
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serile acuatice (larus şi sterna) nu'şî facă cui
buri. Struţulă pune ouele sfille în nisipulă cald 
al deşertei unde se clocescă, ghionoia (picus) 
porumbele sălbatice, şi papagalii facă cuîbulă 
loră pe arbori goi; altele facu în păment lângă 
malurile apei s. e. rondunelele de riurl [Hirundo 
riparia], Cuîbulă este făcută ast-felă ca servă 
pentru tote trebuinţele passerei dupo natura 
traiului seă. O passere notătfire face cuîbulă 
seă Iângo ape; o passere care sbfiră, îlă face 
într'o posiţiune înaltă, pe cândă una care nu 
sbfiră nicî de cum îlă face josă  pe pămentă, 
aşa dar puii tineri cându eşă din cuîbu îlfi pă- 
răsescă orî notândă, ori sburând, ori fugcndă 
dupe făptura corpului şi natura esistenţei loră.

Passerea caută tot-d’auna dupo locurile cel
le maî ascunse, neaccesibile pentru neamicii seî, 
şi tocmai acolo facă cuîbulă loru. Aşa vedem 
că vulturulu şi aquilla îşi facă cuîbulă loru pe 
verfulă munţiloru celloră mal înalţi neaccesibile 
pentru uimine, cliiar pentru fimeuî, singurul ne
amică de care aceste passerî se temă; alte 
passerî [parus pendula] aă în privinţia acfis- 
ta ună instinctă admirabile; adico aceste pas- 
seri micî aternă cuibul loră pe verfurile ramu
rilor subţiri alle unui arboră, ast-fel ca o r ice  a -  
nimală, şi chiară o passere mai mare, dfică s ’ar 
apropia acolo, ar rupe ramura şi ar cădea jos; 
ast-felă protege elle progenitura lo ru ; altele le 
pună în trestie, saă câ le acopere chiar cu ni
sipă, şi aşa înşfilă pe neamicii; care nu potă să 
găsfiscă cuibul în nisipă; unele din passerile a- 
cuatice şi nomolfise [s. e. la Dunărea nfistră] 
se adună în bande saă cete, şi aşfi^ă cuiburile 
loru ca unu felă de colonie saă tabere, in care 
trăiescă în pace, şi în cellă maî bună ordină. 
Din contra suntă alte passerî care nu sufferă 
că o altă passere să-şi facă cuibă lângo den
sele, în aeestă casă suntă unele erodii [Cormo
ran]. Dar mai curiosă de câtă la tfite, găsimă 
instinctul sociabilităţei a passeriloră, la o pas
sere mică numită fringilla socia, care trăiesce 
la capulă de Buna-Speranţă. Aceste passerî

[numite şi Republieanus, Republicain] s ’adună 
câte 600 şi chiar o mie părechie la ună locă, 
îşi fac un aeoperişă mare convecsu care sfimă- 
nă c’ună aeoperişă al unei case rotunde, apoi 
sub aeoperişă şi pe marginea lui aşfidă cuibu
rile loră în linii drepte precum suntă casele în 
liniile sateloră. Sub acest aeoperişă protectoră, 
aefistă colonie repulbicauă trăiesce o vi*ţă pa
cifică şi îucrătfire. D ar renumita passere Ani 
[Crofophaga-ani] din America, pune cât' patru 
cinci femele ouele lor într’ună singură . Abil.

Forma cuîburiloru este eră forte /ferită- 
ori că sunt ă rotunde, saă ovale, saă dc forma 
unei punge, unui clopoţelă Asemenea este dif
ferite materii din care facă cuiburi, si pe carc 
passerile le aducă cil cioeu [mimai passerile ră -  
pitfire lc aducă în ghiarăle loră] La cuiburi 
mari ea este de trestie saă nucle micî. la cui
buri mici ea este de fire de firbă, bine cesute 
şi făcute ca lină felă de pungi, apoi pe din 
ăntru sunt căptuşite cu fulgi saă pări cu scopă 
d’a face cuîbulă caldă şi mfile în ăntru. R011-  
dunclelc nostre facă cuibulu loră dc pămentă 
galbenă, care ’l frămintă în gura lor cu salivă 
[spuma gurei]; dar undt felă de rondunele din 
India [Salangana] face cuîbulă ei în nisce g ă 
uri pe ripele celle mai repezi lengă malulă mu
rei. Materia acestoră cuiburi este ună felă de 
Algî de marea forte dulce, pe care passerea le 
mfiiă în guşa eî, şi aşa faeo lină cuîbu care 
este o mancare forte preţuită pentru gurmanZî, 
din Europa şi Asia. O litfră de cuiburi de Sa- 
langane costă ca 1 % ducaţî. Causa de suntă 
aşia de scumpe, este că posiţiunea cuiburiloră, 
pe ripele măreî suntă ffirte pericnlfise, şi de 
multe ori aceia care ie caută, cadă în mare şi 
se înnecă. India căstigă pe fiă-care ană aprfipe 
ună milionă de ducaţi cu cuiburi de Salangaue; 
ăntr’adeveru şi sute de omeni perdă acolo viaţa 
lor căutândă aceste cuiburi; dar ce passe asta 
gurmanZiloră bogaţi, care sunt în stare a plăti 
cu banii loră sângele fimeniloru?

B.

CĂLETORIE ÎN ORIENT
ARTG. V I si cellU din urmă.

Deosebit d’acestea sunt şi petri precifise fiii- tru brace şi pentru pulpe, chienarurî şi ghiordane 
grane, căţuil şi cădelniţe de aură, bracelete peu- şi alte lucruri curifise. Tot aici se află şi be-



zestein safi bazarul de arme este inima Islamismu
lui, peste al cărui prag n’a trecut uic’o idee nuoe. 
In Bazestein se află întinse turbanele celle mari 
dolmalele înblănite pe margine şi pantaloni lar-

ne, săbii, carabine, iatagane kandjare şi costume 
curat classice. Bogăţiile grămădite în bazarulu 
armelor sunt necalculabile. Acest mare bazar se 
închide în tdte serile înaintea apunereî sdreluî şi

gi sau ciacşirii de mamelucî, încingători late, brî- nu se doschide de căt a duoa-<ji la 9 ore.

Una din preumblările celle mai interesante 
ce pdte face cineva la Constantinopole este o- 
colulu împregiurul Zidurilor cetăţei. Partea cea 
mai interesantă a Zidurilor este loeul unde se a

flă şdpte turnuri. Aici Zidurile presintă ună o- 
colu întreit avend turnurile încongiurate de grădini.

Tot în locul acesta se află un cimitiriu cu 
ciparoşi apoi se vede o pdrtă astupată avend duoe
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coldne corinthene de marmoră. Ea se numesce 
P d r t a  a u r i t ă  înălţată de împăratul Theodosie 
şi prin care Michail Paleologu intră în Constan
tinopole. O profeţie turcesce anuncie că tot p’a -  
colo vor intra concheranţii viitori ai Constanlî- 
nopoleî. In dărătul acestei porţi aurite se află 
p a l a t u l ă  c e l l o r  ş d p t e  t u r n u r i  numite de 
greci H e p t a p y r g o n  şi de turei Y e d i - K u l e  
asupra cărora se ’nalţă duoe mari turnuri pătrate. 
Astă fortereţe fu (jidită de Mahomet II în anulă 
1468 în locul vechiului Cyclobium al greciloru. 
Are forma pentagonale şi incongiurat de Riduri 
prea ’nalte şi prea grdse. Altă dată erau cinci 
turnuri acum numai sunt de căt patru, al şeselea 
şi al şeptea turn eraă acellea care dominaă pdr
ta aurită. Palatul cellor şdpte turnuri servă de 
închisdre a statului si a fost martor a multor ese-

9

cuţiî misteridse:' acolo trimitia altă dată Sultanii 
pe ambasadorii streini când declarau resbellu u -  
neî puteri europene.

De la pdrta Selivri-Kapiissi m’arn dirigiată 
spre monaslirea de la Buluklu unde se găsesce 
şi acum într’o capelă suttereni basinul în care 
staă pescii miraculoşi aî legendei grece. Astă 
legendă (lice că’n timpul asaltului Constantino- 
poleî, un eălugară ce era ocupat a prăji nisce 
pescî anunţindu ’lă despre triumful turcilor ros- 
punse: Bah! mai bine voiă crede că acestî pescî 
vor învia, vor eşi din untă de lemnul în care ’i 
prăjesc şi vor nota pe pardosdlă. Adaogă legen
da minunea avu loc şi convinse pe necredincior 
sul călugăr. Când am visitat acdstă monastire 
ra’am coborît în capela unde se află acellă ba-  
siu dar n’ara putut vedd din causă că era multă 
lume care se grămădia să  ia aiasmâ, căci era 
în cjioa Crucei. Biserica şi curtea eî eraă pline de 
lume, femei cu lacrămile pe ochi cu colivi în mâ
ne se îndreptau spre morminte, altele plăngdă a -  
supra mormintelor; împregiurul bisereceî pe iar
bă  la umbra ciparoşilor erau mese întinse cu dăn
ţuitori, cu cirapoierî şi avemu înainte’mi tabloulă 
vieţei umăne: întristarea şi jalea amestecate cu 
bucuria si desfătarea.

9

.0  ţii amu petrecut la Scutari pe pâmentuţ 
Asiei şi am asistat la dervişii urlători. Dar ceea 
ce este mai vrednic de însemnat aici este marele 
cimitiriă cellă mai întins, cellu maî bine aşieşiat 
şi cellu maî populat din orient. Este  o pădure

immensă de ciparoşi acoperind un terrăm rnun- 
tosă tăiat de largi alee care se ’ntind în lungi
mea la maî mult d’o îeghie. CiparoşiI aici ajjung 
la o manifică proporţiune şi iaă forme variabile, 
în genere mai toţi sunt piramidali. în luugulu 
aleelor se găsesc vemjetori de marmoră şedind 
liniştiţi care scuiptă coldnele în marmoră de Mar- 
mara de care sunt făcute mormintele. Căte-va 
monumente cu arcade de stilu maur se văd din 
di3tanţie în distanţie, ciparoşii sunt populaţi de 
columbe. Solul de la Scutari este considerat ca 
un pămentu sacru- Acolo a fost fondată dinas
tia Ottomanilor. D’acolo Islamismul aplecată  şi 
s ’a respăndit asupra Europei D’aceea mulţi <5- 
meni d’o condiţie illustră aă voită să  fie îngro
paţi în cimitirul de la Scutari, în inhjlocul mul
ţi mei mormintelor ună monument attrage mai cu 
sdmă attonţiunea căletorilor, este o boltă purtată 
pe 6 coldne de marmoră care arată locul unde 
a fost îngropat calul favorit al Sultanului Mnh- 
moud. Frumdse împressiunl ’mi n lassat visi— 
ta acestui mare cimitiriă şi situaţiunile care ’lă 
încongidră.

Bosforulă.

Strămtdren Coustantinopolci care desparte 
Europa de Asia şi prin care apele din Marea- 
Negră (vechiul u Pontu-Euxiii) curg către marea 
de Marmara (Piopontida) a purtat ance din An- 
ticbitatee cea mai depărtată numele dc* Bosforu 
(B6j~opo; de la Bou: boă şi ?:6poc trecere), pentru că 
dupo mithologia grdcă vacca Jo  ’lă trecusse în 
notă. E ra  o opinie priimită la cei vechi că Pon
tul Euxin a fost maî ăntciă deosebit de Medite- 
rana si că celle duoe strîmtori, Bosforu si Dar-
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danelele aă fost deschise în acelaşi timpă pritr’ 
un cutremur de pămentă, saă un mare cataclisrnu 
respundind la epoca Diluviului luî Deucalion. E -  
samenul geologică al ţermurilor Bosforului, ro- 
cele volcanice ce se află de amenduoe părţile 
strimtdrei la îmbucătura sa pe Mare-Ndgră con
firmă astă vechie tradiţiune. Bosforul prin co
titurile selle, formddă şdpte bassinurl successive 
arătate pe fiă-care lăture care correspund unu 
dup’ altu la şdpte golfuri sepate pe ţermurile op- 
puse. La fiă-care cotitură a canalului curantul 
este aruncat dup’o ţermură Ia alta, ast-fel în căt
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apele trase cu repeziciune în fundul unui golfă 
scapă într’o direcţiune oppusă ca sâ intre în bas- 
siuul următor. Ultimul curant care isbesce vîr
fulă seraiului trimite o parte din apele selle în 
cornul de auru pe când restulu curge în marea 
de Marmara. Lungimea Bosforului este aprdpe 
27 kilom. ţermurile Asiei sunt ceva mai lungi de 
căt alle Europei. Acest canal este celebru din 
antichitate prin espediţia Argonauţilor şi aceea a 
îuî Darius în contra Sciţilor. Mai târţliu ellu fu 
trecut de goţi, cruciaţi şi turci, ţermurile sunt 
lăudate ca una din ţerrile celle mal încăntătdre 
ce pdte cineva admira în lume.

Ca să facem o desoripţiune complectă a Bos
forului irebuie să luăm pe rend ţermurile Asiei 
şi alle Europei; vom începe cu aceste din urmă.

Ţermurile Europei. Plecând de la scara Top- 
Hand luăm d’alungu unu dup'allu: Funduklu, pa
latul Dolma-Baglitchc şi micul port piltcresc Bas- 
chik-Tosch, apoi vine palatul Tchcragan, un vast 
edificiu do lemml construit de Mahmoud, presen-1 
tănd o colonadă pe marginea Bosforului e’un fron
tispiciu corinthian în centru. Acest palat d’unu 
gustă mediocru n’are nimic dc însemnat de căt 
-marilo lui dimensiuni, scara care cobdră penă 
a mare face un frumos effeetă, în dăret se die-
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esc frumdse grădini lăngo cnre se află un mică 
urnă ca cellă dc Ia Top-llane. Locurile aces

tea sunt aşa de încăntătdre prin posiţiunea loră 
în cătă anevoie le putem descrie; de la un sată 
la altu domnesce ca un felă de cheu neîntre
rupt do palaturl, de vil las şi de residenţe de vară, 
cu balcdne, cu kioşcuri şi acoperişuri prd ele
gante. Sultana Validd, surorile Sultannluî, viziri, 
miniştri, paşale, marile personagii, toţi ş’aă con
struit acolo locuinţe de gust încongiurate de tot 
confortabilul orientală. Aceste palaturî sunt tdte 
de lemnă şi de scânduri afaro de coldne care 
mai tdte sunt făcute din căte un bloc de mar
moră de Marmara luate de la alte construcţiuni.

Bebek posseda în antichitate, templnlă luî 
Artcmis Dictynna în fundul unuia din celle maî 
frumdse golfuri alle Bosforului. Turnul forrad^â 
un amfitheatru acoperit d’o bogată vegetaţiune, 
portul este animat şi plin de corăbii şi de mici 
vapdre, eră satul se’nalţă p’o vale îngustă. Se ob
servă la Bebek un pavilion.al Sultanului cu băi 
şi o giamie încongiurată de ’nalţî şi frumoşi pla
tani, kioşcul conferinţelor unde se adună divanul, 
manufactura de pesmeţi pentru flote, scola fran- 
cesă a Lazaristilor, şi scdlă protestantă americană.

Dincolo de Bebek linia pen’acî ne’ntreruptă 
de sate şi de kioşcuri este tăiată d’ună cimitiriă 
pittoresc. Peste pini şi ciparoşî se f e r e s c  Zi
durile massive alle palatului Rumili-Hissar (pa
latul Europei). Aici este locul cellă maî îngust

al canalului şi unde curantal are maî multă iu- 
ţdlă pentru aceea şi grecii ’lu aă ' numit şi 
psdua (marele curant). Acest palat fu c lid itde 
Mahomed If, în anul 1451. duoî ani înaintea luă -  
reî Constantinopeleî.

Dupo cum spune tradiţia, în loculă coprins 
între Rumili şi Anaduli-Hissar, probabilă ceva 
mai sus acolo unde curantul este mai pucin re
pede, a fost Zidit podul peste care Darius a tre
cut armia sa de 700,000 dmeni in contra Sciti- 
loru. Mandrocles din Samos ’lă a construit s’a 
ridicat duoe coldne de pdtră destinate a perpe
tui numele poporelor care luasse parte la espe- 
diţiă, Darius asista la strimtdre p’un Ironă tăiat 
în rocă din muntele Hermeon care ţine astâ~Zi 
palatul Rumili-Hissar. Tot în locul acesta, făro 
îndoială Bosforul fu trecut maî târZiă de cei Ze_ 
ce-miî la întdreerea loră din Asia. de Cruciaţi, 
si’n fine de Turci. Tot acolo se aflau subt im-
9

1 periul grecă aste vechi închisori de stată care 
purta numele de Turnurile lui Lethe adico tur
nurile uitărel ce fură dărâmate de Mahomed II.

Balla-Limană, numit în antichitate Ihvexd- 
tcoXk; (oraşă de femei) se arată pe urmă c’unu 
mică portă unde se varsă ş’o mică gărlă. Aici 
se vede vechiul palat a lui Redschid-Paşa unde 
s’a  închiată tractatulă de comerciă de la 1838> 
tractatul cellor cinci puteri la anul 1841 şi con
venţia de Ia 1845 relativă la Principateie-Danu- 
biane.

Therapia. Numele grec de Therapte (vin
decare) a înlocuit prin eufonie vechiul nume de 
Pharmakia (otravă) a cărui origină se urcă la 
legenda Medeeî. Numele modernă este justifiiat 
prin salubritatea locului ne’ncetat recorit de vgg- 
tulă despre Marea-Ndgră; d’aceea Therapia a 
devenit astă-Zi residenţa favorită a greciloru şi 
a diplomaţiloră Ambasadorii Franciei ş’al Angliei 
aă acolo palaturile lor de vara şi Sultanul unu 
kioşk bine aşieZat. — Locul acesta a fost mar
tor a multor lupte între Veneţieni şi GenoveZi. 
Cheul seă este mărginit de cafenele decorate chin 
dre-care luesă, cu birturi, caâe de petreceri şi 
cu grădini frumdse; maî toţi locuitori sunt greci 
sunt aic.î doue palalurî însemnate acella al An
gliei şi altul al Franciei. Acest din urmă altă da
tă era possessiuneâ familiei Ypsilanti a fost con
fiscat de Silim III şi dat Franciei d’acestu S u l-  
an în urma trebilor Dardanelelor. A cest paiaţă 
are una din celle mai frumdse posiţiuni d in 'lu 
me, Indărăţu palatului se ’ntind grădini cu te -  
rasse plantate cu arbori. seculari d’o înălţime mi
nunată şi ne’ncetat mişcaţi de ventul despre ma
rea ndgră ajjungend la punctul cellă maî ’naltă 
ochiul se bucură d’o perspectivă minunată şi pri
vind cdstele Asiei cu collinele, văile şi umbrele
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recoritdre precum şi despre costele Europei si
tuaţia încăntătdre a Iui lîuyuk Derd, gândirea se 
retăcesce într’un visîi infinită.

Buyuk-Derb este unulă din celle mai încăntâ- 
tdre sate, care esistă în lume, în locul acesta 
ţermul este săpat şi descrie unu arcă unde va
lurile se pierdă în dulci ondulaţiunî. Locuinţe 
elegante printre care se observă palatul de va
ră  al ambasadei rusesc! încungiurat de grădini 
v e r j î ; neguţetoriî cei maî bogaţi din Constanti- 
nopole possedă acolo case de tdrrâ, unde se duc 
sdra şi se’ntorcă dimineţa. Este ună ce încân
tătorii a vede pe ţermurile do la Buyuk-Derd 
preumblându-se dup’apunerea sdrelu: frumdsele: 
dame armeniene şi grece în tdlefe Jucsdse, lu
mina cafeneleloră ş a  caseloră se restrânge în 
apă la lumina argintie a Junei ş ’a steleloră, o 
aură (vent lină) săturată de parfumurî şi de re -  
cordlă, suflă încetă, şi face din aeră ca o ap ă -  
rătdre maniată de nevisibila mănă a ndpti. P re 
umblarea cea mai frecuentată de la Buyuk-Derd 
este o livadie mare c'un buchetă de platani se
culari. Acestî arbori sunt în numer de şdpte, 
şi pdrtă numele de fepte fra ţi Cellu maî vechiu 
cunoscută sub numele de platanul lui Godefroy 
de Bouillon pare a fi compus d’o adunătură de 
şepte saă  optă trunchiuri lipite împreună; o tra
diţie popularie j ice  că aci a înfipt câmpul (la
gărul) armia primei Cruciate în anul 1096.

Nimic în lume nu pdte fi mai poetic şi mai 
răpitoră în privinţa frumuseţeloru naturale de 
cât roditdrea vale de la Buyuk-Derd, împodobi
tă cu platani şi ciparoşi aşiejaţî ca într’unu ne
mărginită parcă englesescu, şi nici într’o parte 
a  Bosforului, ochiul nu se bucură d’o frumuseţe 
maî mare de cât aici.

Dincolo de Buyuk-Dird se’ntinde pădurea de 
la Belgrad cu preumblările celle maî plăcute, şi 
cu situaţiunele celle maî piltoresce. Vegetaţia 
eî rechiamă pădurile despre nordă cu fagii, mes- 
tdcăniî, stejarii, platanii, brajil, ulmii şi plopii.; 
Tot pe ţermurile Europei se află ună vechiă 
promontoriă Simac, unde se înalţă templul lui 
Venus Meretricia prea onorat de navigatori. 
D ’aici penă Ia îmbucătura mărel Negre, Bosfo
rul nu mai presintă de câtă ună canal dreptă 
şi lat, alle cărui ţermuri ripdse şi gdle au ună 
aspect mai severă de câtu celle ce am descrisă 
pen’aicî. Prin locurile acestea Jason înălţasse 
ună templu Cybelei şi Bizantinii ună a!t templu 
luî Serapis, numită Serapeion. Se mai jierescă 
p ’aicî şi ruinile unăi palat genovesă, precum şi 
remăşiţele unei monastiri (Mavro-Molos) ş’alle 
unui turnă rotundă (turris Timaea).

Ultima litime a 'Bosforului despre partea E u 

ropei este la Rum iliFencr  sau Fanaraki. Celle 
trei colţuri care termină de partea aedsta Iatu- 
rea Europei pdriă nisce baterii destul de im
portante. In facia acestoră trei promontorii se 
jierescă rocele Qyanee saă Symplegade. După 
fabulă rocele Symplegade erau mobile, se de
părtau ca să se cioondscă apoi cu iuţdlă. Se 
scie cu ce îridrăsndlă Jason strebătu acestă ter- 
ribilu pasagiă cu corabia Argo. Sunt nisce in
sule petrdse legate de continent printr’ună felă 
de isthm ce apele măreî adessea lassă desco
perite ast-felă încâtă insulele sunt atunci unite 
între elle şi cu continentii. Când se’nalţe apele 
rocele sunt din contra despărţite, fenomene n 
turale, care aă dat nascere la fabula antică, â 
vede pe una dintr’aceste roce unu piedestală 
c’o coldnă sfărâmată, numită fâro nic’ună cu- 
văntă coldna lui Pompei, şi care se pare a fi 
remăşiţele unui altar romană.

Laturea Asiei j ice  D. de Lamartinc nu e 
datdre nimică omului. Natura a făcută totă. 
Nu este acolo nici Buyuk Derc, nici T h e ra -  
pia, nici palatulă ambasadorilor, nici villas a r -  
menienilor, nu sunt de căt munţi, strămptorl care 
la despart, văi mici acoperite cu livejî amestecate 
cu roce strebătute de rîuri ce şerpuesc, de tor- 
rente care le albesc cu spuma lor, păduri întin
se care se vîră prin tdte sinuosităţilc şi prin rî- 
pe şi care se coboră penă la marginile golfurilor 
numerdse alle cdsteî; o varietate de forme şi de 
culori, şi de frunje şi de verddţă ce pendulă 
pictorului de piesage n’ar pută inventa, căteva 
case isolate de mateloşi şi grădini tnrccscl risi
pite din depărtare în depărtare pe ţermurile ni- 
sipdse, saă po vîrfulă unei colline stufdse. saă 
grămădite pe colţul unei roce, unde curantul se 
desparte în valuri albastre ca cerulă de ndpte, 
căteva pînze albe dc pescari ce se vădă alune
când dintr’un platan într’altu, ca o pînză uscată 
ce îndoiesc spălătoresele; nenumărate pilcuri de 
passeri albe care râduiescă mărginile livejiloră. 
Vulturi cară plană din vîrful munţilor peste ma
re, golfurile celle mai misteridse cu totul aco
perite de roce şi cu trunchiuri de arbori gigan
tici, alle cărora ramure încărcate cu nuori de 
frunje se îndnoesc asupra valurilor şi formdjâ pe 
mare nisce lăgăne nnde se înfundă caicele, apoi 
sate mici, în a căror descriere nu intrăm aicî, a s 
cunse în umbra acestor golfuri cu grădinile din 
dărătu lor, aşiejate pe cdste şi arborii lor gră
mădiţi la pdlele roceloră. Asta este pe scurtă 
descrierea frumosului şi încântătorului Bosforu, 
cu care se termină şi seria arlicolilor călătoriei 
în Orient.

A.

Imprimeria Naţională a luî St. Rasidescu.


